

赓续长江文脉 共创时代华章

“诗国太阳”照耀千古

——熊召政与诗祖屈原的古今对话

湖北日报全媒体记者 高伊洛 通讯员 崔晓

“屈原先生，久仰！”
“我从两千多年前穿越而来，在此等候您多时了！”
10月20日，秭归屈原祠。三峡大坝旁，蒙蒙细雨中，著名作家、茅盾文学奖获得者、湖北省文联名誉主席熊召政与诗祖屈原展开了一场古今对话。
当天上午，“遇见长江”长江文学周之“大家遇见大家”活动走进秭归，遇见屈原，溯源诗乡。
“路漫漫其修远兮，吾将上下而求索。”活动中，屈原扮演者吟诵《离骚》，缓缓而至。
熊召政与其走近，相遇，对话互动。
两千多年前，屈原从家乡秭归走出，成为楚国忠臣、爱国诗人。
这场“大家遇见大家”的对话中，熊召政表达了对屈原的至高至重敬仰，并向其介绍何为粽子：“后人为了纪念你，包了粽子投入那片江。”
听着熊召政的介绍，“屈原”频频颌首，文化在此跨越千年，传承交融。
活动中，秭归小学生集体朗诵屈原诗歌《橘颂》，颂扬屈原高尚品格和爱国情操。
熊召政还与秭归骚坛诗人深入交流，并在屈原祠大殿敬献兰草、礼拜屈原。在书案旁，熊召政挥毫写下“诗国太阳”，赠予屈原。
“在秭归，屈原的诗歌得到了很好传承。站在这片土地上，真正能深切体会到屈原深沉的爱国爱民情怀。”熊召政说。
熊召政认为，屈原的诗歌不仅是文学的瑰宝，更是中华民族精神的象征。“对伟大诗人屈原最好的怀念，就是把他的爱国主义精神发扬光大，当好传承人。”
作为伟大的爱国诗人和政治家，屈原一生留下《离骚》《九章》《天问》《九歌》等诗歌20多篇，被称



10月20日，茅盾文学奖获得者熊召政在秭归与诗祖屈原展开古今对话。(湖北日报全媒体记者 王永胜 摄)

为中国浪漫主义文学的奠基人。

近年来，宜昌持续弘扬屈原“无私无畏”的家国情怀、赓续屈原“上下求索”的奋斗精神、传承屈原“哀民多艰”的民本思想，有力推动以屈原文化为代

表的中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展。

“大家遇见大家·遇见屈原”活动由湖北省作家协会主办，极目新闻、秭归县作家协会承办，秭归县文学艺术界联合会协办。

派对中，穿靴子的猫、白猫、青鸟、小红帽、大灰狼灵动登场，给舞台增添诙谐的趣味，王子与公主的再次共舞，将全剧带入高潮，观众自发和着音乐的节拍鼓掌欢呼，现场气氛热烈。

不少家长携学习芭蕾的孩子一同感受古典芭蕾之美。演出开始前，就有小朋友们踮起脚尖，一边等待开场，一边练习芭蕾旋转技巧。

13岁的冯天韵和花滑老师一同前来观看演出，她5岁开始学习芭蕾，8岁开始学习花滑。冯天韵说，花样滑冰被称为“冰上芭蕾”，会从芭蕾中借鉴表演方式。“演出很棒！观看古典芭蕾中的‘百科全书’，我很有收获！”

经典芭蕾舞剧《睡美人》上演 带观众走进足尖上的童话

湖北日报讯(记者张歆、通讯员黄影)王后诞下美丽的女儿，国王为她举行了盛大的庆典，邀请了许多仙女前来祝福，邪恶的女巫却对可爱的女孩下了诅咒……10月18日，俄罗斯古典芭蕾舞团在湖北剧院演出芭蕾舞剧《睡美人》，轻盈跳跃间，舞者们带观众走进一场足尖上的童话。

改编自经典童话故事的芭蕾舞剧《睡美人》在1890年首演于俄罗斯圣彼得堡，是由伟大俄罗斯音乐家柴可夫斯基作曲的三大芭蕾舞剧之一。

作为一个关于善良与邪恶、生命和爱情的童话，《睡美人》充满了青春与阳光。几乎每一个角色的亮相表演，都会赢得观众的掌声。尾声处的童话

单个企业最高贴息2000万元 财政金融联动做强“一束光”

湖北日报讯(记者张爱虎、通讯员孟雨秋、姚佳)10月20日，以“光启未来，智汇湖北”为主题的财政金融联动赋能光电子信息产业发展论坛活动在武汉中国光谷科技会展中心举行。省引导基金新增签约光电子信息领域参股基金6只，总规模236亿元，省财政厅推出技术创新专项贷的“首贷户”贴息利好，省再担保集团、省科技融资担保公司承诺加大科技担保力度。
省财政厅推出的技术创新专项贷业务首次公开亮相。“技术创新专项贷的‘首贷户’企业由财政贴息2个百分点、其他企业贴息1.5个百

分点，按目前一年期LPR3.35%测算，企业实际承担利率不超过2.25%，最长贴息2年，单个企业最高贴息2000万元。”该厅金融处负责人介绍。

“我们要全力推动银行机构加大科技担保‘4222’新型政银担保合作力度，扩大业务规模，力争2026年底科技担保在保余额突破500亿元。”省再担保集团副总经理、省科技融资担保公司董事长程斌承诺，“将用好相关利好政策，努力为科技型中小微企业提供门槛更低、程序更简、速度更快、费用更省、抵押更少的科技融资担保服务。”

武汉新城泽石科技葛店工业园开工

湖北日报讯(记者周鹏、通讯员李妮)10月18日，武汉新城新质生产力项目新泽石科技葛店工业园正式开工建设，将建设固态硬盘模组和闪存芯片的封装测试生产基地。此举将加速新质生产力培育和发展，助力鄂州及葛店经开区精准对接武汉“光芯屏端网”万亿级产业链，共同打造国家千亿级光电信息产业基地。

泽石科技葛店工业园总占地面积75亩，总建筑面积7.76万平方米，其中一期建筑面积3.58万平方

米，主要建设固态硬盘模组生产基地，计划实现年产SSD模组600万片；二期建筑面积4.18万平方米，主要建设闪存芯片的封装测试生产基地，计划实现年产存储控制器芯片600万片。

根据规划，泽石科技葛店工业园将建设成包括创新中心、人才中心、灵感广场、制造工厂和展览中心等在内的“产研合一、生态协同”的综合性工业园区，将打造成湖北省乃至全国范围内独有的存储芯片行业新地标。

专家学者在宜城畅谈宋玉文化传承

湖北日报讯(记者雷闯、周升蕾、通讯员易振波、薛真)10月19日至20日，第五届宋玉学术研讨会在宜城市举办，来自全国各地的专家学者、历史文化学者共话宋玉文化传承。

宜城是千年古县、楚国故都，也是辞赋文学鼻祖宋玉的家乡。1990年，宜城市成立全国首个省级宋玉研究学术组织——“湖北省宋玉研究会”，并推出多部宋玉研究专

著。2004年5月，“宜城市宋玉研究会”成立，这也是全国第一个县级宋玉学术研究机构。

截至目前，宜城建立各类宋玉学术组织机构5个，先后主办和参与筹办大型宋玉学术研讨会6次，在各级各类媒体发表研究或宣传宋玉的文章100余篇，编撰、出版宋玉研究学术专著9部。建有宋玉宅、宋玉墓园及多处宋玉雕塑和宋玉文化墙，命名道路4条，桥梁1座。

“敬老月”活动丰富多彩 老年人得实惠享温暖

每年10月是全国“敬老月”，今年的主题是“坚持以老年人中心，构建老年友好型社会”。今年的活动要求，全省各级老龄办、民政部门发挥综合协调、督

促指导、组织推进作用，协调老龄委成员单位广泛动员社会力量，开展走访慰问、志愿服务、老年优待、老年维权、老年健康等系列活动。

连日来，在荆楚大地，文艺汇演、便民服务、集体生日会等“敬老月”活动丰富多彩，全省老年人得实惠、享温暖，获得感、幸福感、安全感持续提升。



10月4日，50余名爱心人士和志愿者来到鄂州市华容区社会福利中心，送上精彩的文艺节目和慰问物资。



10月11日上午，2024年“九九重阳”全民健身主题活动暨湖北省老年人重阳登高(持杖健走、健步走)湖北主会场、第二届湖北省老年人体育健身大会足球交流活动、第七届湖北省“福寿康宁”老年人体育健身系列赛事(活动)指弹球交流活动同步在黄梅启动。



10月11日重阳节，共青团荆门市委联合汉江国投，组织青年志愿者走进恒泰悦居社区长者照护中心，开展“我们的节日·重阳节”主题活动，为老人们送去节日的问候与温暖的关怀。

活动“热辣滚烫”，老人们感受到浓浓的关爱

9月29日，湖北省2024年“敬老月”活动启动仪式在武汉举行，安排了文艺表演、反诈防骗小品、政策咨询、健康宣教、银发产品体验等活动，让老年人享受文化盛宴的同时，接受专业律师团队提供的法律咨询和优质医疗团队提供的健康诊疗服务。启动仪式由省老龄办、省民政厅、省委老干部局联合主办，武汉市民政局配合承办。

10月9日，武汉市江岸区民政局举办“弘扬孝亲敬老传统美德，营造孝老尊老老氛围”敬老月活动，载歌载舞共庆佳节，幸福食堂乐享美味，反诈快板轻松诙谐，健康义诊暖心便民。

襄阳市民政局动员社区(村)利用宣传栏、LED显示屏等方式，营造敬老爱老的舆论氛围，强化全社会敬老爱老意识。宜昌市民政局组织各养老机构开展老年人趣味活动，如套圈、保龄球、沙包投掷等。宜昌市各地通过举办文艺汇演、巧手编织、艺术培训、户外拓展

等活动，推动“敬老月”活动“热辣滚烫”，让老年人学有平台、玩有项目、乐有舞台。

恩施州民政局开展百岁老人慰问活动，慰问了16名百岁老人，送上了精心准备的慰问金、营养食品、适老化产品等，让老人们在秋日的暖阳中感受到了浓浓的关爱。在十堰市，各县市区民政局积极向十堰市推荐“五好老人”“敬老模范”“优秀护理员”等典型代表。在村和社区开展“长寿老人和百岁老人及敬老模范”慰问活动，大力开展感恩父母教育，弘扬中华民族尊老敬老传统美德。

黄冈市民政局开展养老服务平台、智能设备、辅助器具等系列培训课程，帮助老年人跨越“数字鸿沟”，享受科技带来的便利。10月10日，孝感市委、市政府看望慰问市福利院入住老人和社区百岁老人，并为老人们送去了慰问物资和慰问金。孝感市委老干部局、市关工

委、市文联、市民政局、市文旅局、市卫健委联合主办“盛世华诞，金秋话重阳——庆祝新中国成立75周年暨重阳节敬老老年书画展”。

10月11日，荆州市2024年“敬老月”活动暨“银发飘飘”困境老人关爱基金启动仪式隆重举行，来自社会各界的爱心人士纷纷伸出援助之手，为困境老人关爱基金贡献自己的一份力量。截至目前，荆州市“银发飘飘”困境老人关爱基金共募集爱心款物1074.37万元，后续将用于帮助困境老人渡过难关，走出困境，让老人在中国式现代化湖北实践中共享改革发展成果。在荆门市东宝区第一福利院，荆门市老年戏曲协会与荆门市老年大学京剧社的老人们送戏上门。演出人员中年龄最大的83岁，平均年龄达到73岁，他们老有所为、老有所乐，以老助老，用实际行动展示了“积极老龄观，健康老龄化”。

加快建设多元化养老服务体系，营造尊老敬老爱老助老氛围

重阳节前夕，咸宁市27家二级及以上公立医院为全市60岁及以上老年人推出“复诊0元号”服务，进一步方便老年人就医。据了解，为解决老年人“看病难、看病繁”问题，湖北省卫生健康委联合湖北省医疗保障局印发《关于实施便利老年人就医10项举措的通知》，而“复诊0元号”就是便利老年人就医10项举措之一。

10月11日重阳节，武汉银发生活安养链平台上线启动。该平台已上线政策找人、养老机构、居家服务、适老改造、助餐服务、健康医疗6个功能模块，以及活力社区、公益项目、人才招聘、集采商城4个特色板块。平台链接了50余家养老机构、570余家居家养老服务主体、20余家适老化改造企业、130余家社区幸福食堂、230余家医疗机构(药店、社区卫生服务中心)，让价格实惠、安全可靠的养老服务贴心呵护市民银发生活。

随州市2024年“敬老月”活动启动仪式在随州银杏颐养中心举行，大家观摩了随州国投集团康养项目——随州银杏颐养中心，该项目是集“医、养、康、护”于一体的城市康养综合体，目前

装修改造已进入尾声，计划11月试运行，建成后将进一步填补随州市中高端养老和市级智慧养老平台空白。

黄石市在下陆区康养中心举办全市银发经济市集活动，进行银发产品展示；在市福利院举办“最美夕阳红 重阳共相颂”活动，组织文艺演出陪伴老年人过重阳。

10月12日，仙桃市民政局老龄办联合市工商联、市团委、市青年企业家协会走进毛嘴镇福利院，详细了解老人们的生活起居和健康情况，并为他们送上罐头、牛奶等慰问品，老人们脸上洋溢起幸福的笑容。由潜江市老龄协会承办的首届“潜江好婆媳”大型公益活动，围绕“倡孝道，重家风，促和谐，树新风”，展示家庭良好关系。在为期半年的评选过程中，20位优秀对象脱颖而出，优秀事迹在该市向社会各界一一展出。天门市老年大学组织开展“秋高气爽 爱满重阳”主题系列活动，包括翰墨诗影初心、保健养生暖银龄、剪纸体验绘传承、国乐快闪谱华章、象棋交流展风采等内容。